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સવંર અિધકાર 
ગાથા : ૧૮૧ થી ૧૯૨, કળશ ૧૨૫ થી ૧૩૨ 

̆વચન નબંર ૨૫૭-૨૬૮ 
ઉƗથાિનકા :–̆થમ ટ�કાકાર આચાય½ મહારાજ કહ° છે ક° ‘હવે સવંર ̆ વેશ કર° છે.’ આ̔વ રંગȹિૂમમાથંી 

બહાર નીકળ� ગયા પછ� હવે સવંર રંગȹિૂમમા ં̆વેશે છે. 

Ɨયા ં̆થમ તો ટ�કાકાર આચાય½દ°વ સવ½ ƨવાગંને Ĥણનારા સƠયƊìાનના મ�હમાĮપ મગંળ કર° છે 

:– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * અના�દ સસંારથી માડં�ને પોતાના િવરોધી 

 * સવંરને ĥતવાથી Ȑ એકાતં-ગિવ�ત (અƗયતં અહકંારȻƈુત) થયો છે 

૨. * એવો Ȑ આ̔વ તેનો િતરƨકાર કરવાથી 

 * Ȑણે સદાય િવજય મેળƥયો છે એવા સવંરન ેઉƗપđ કરતી, પરĮપથી ȩુદા (અથા½ȱ ્પર̃ƥય 

અને 

૩. * પર̃ƥયના િનિમĂે થતા ભાવોથી ȩુદ�), 

 * પોતાના સƠયȢ્ ƨવĮપમા ંિનĔળપણ ે̆કાશતી, 

૪. * �ચƛમય, ઉƏԍવળ (–િનરાબાધ, િનમ½ળ, દ°દ�Ɯયમાન) અને િનજરસના (પોતાના 

ચૈતƛયરસના) ભારવાળ�– 

 * અિતશયપણાવાળ� Ԍયોિત ̆ગટ થાય છે, ફ°લાય છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * અના�દના સસંારથી િનજનો િવરોધી Ȑહ તે, 

  સવંર ઉપર ĥત મેળવીને ગવ½Ȼƈુત થયેલ Ȑ; 

૨. * િતરƨȢૃત કર� એ આ̔વોને િવજયી Ȑહ થયેલ છે 

  સદાય, સવંરને અહો ઉપĤવતી, પર̃ƥય ને 

૩. * પર̃ƥયના સɆુ ભાવથી પણ Ȑ સદાયે �ભđ છે, 

  િનજના જ સƠયȢ્ ƨવĮપમા ંપરકાશતી િનĔળપણે; 

૪. * �ચƛમય અને ઉƏԍવળ અહો િનજરસ તણા બɆુ ભારથી, 

  અિતશયપણે પરકાશતી—ફ°લાતી Ԍયોિત ìાનની. 
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ગાથા – ૧૮૧, ૧૮૨, ૧૮૩ 
ઉƗથાિનકા :–Ɨયા ં (સવંર અિધકારની) શĮઆતમા ંજ, (ભગવાન ȢંુદȢંુદાચાય½) સકળ કમ½નો સવંર 

કરવાનો ઉƗȢૃƧટ ઉપાય Ȑ ભેદિવìાન તેની ̆શસંા કર° છે :– 

ગાથા :– * ઉપયોગમાં ઉપયોગ, કો ઉપયોગ ન�હ ˲ોધા�દમા,ં 
છે ˲ોધ ˲ોધ મહӄ જ, િનĔય ˲ોધ ન�હ ઉપયોગમાં. ૧૮૧. 

* ઉપયોગ છે ન�હ અƧટિવધ કમҴ અને નોકમ½મા,ં 
 કમҴ અને નોકમ½ કંઈ પણ છે ન�હ ઉપયોગમાં. ૧૮૨. 
* આɂુ ંઅિવપર�ત ìાન Ԍયાર° ઉĊવે છે ĥવને, 

Ɨયાર° ન કંઈ પણ ભાવ તે ઉપયોગɃćુાƗમા કર°. ૧૮૩. 
ટ�કાȺતૃ : [ટ�કાનો પહ°લો પા�ર˴ાફ] 

(૧) * [ìાન ìાન (-Ĥણન�˲યા)મા ંજ ̆િત�Ƨઠત છે :] 

૧. * નથી એક વƨȱનુી બીĥ કો વƨȱ ુસબંધંી ખર°, 

  એ કારણે ક° બેઉના ̆દ°શ �ભđ જ હોઈને; 

૨. * સĂા અહો તે બેયની પણ છે ȩુદ� ȩુદ� અન ે

  એ ર�ત કોઈ વƨȱનુી સાથે બીĥ કો વƨȱનેુ 

૩. * આધાર ને આધેયનો સબંધં નથી કો પણ ર�તે, 

  તેથી જ િનજના ƨવĮપમા ં̃ઢતા થક� રહ°વાĮપ;ે 

૪. * આધાર ને આધેયનો સબંધં છે સɆુ વƨȱનેુ. 

  Ĥણન�˲યાĮપ િનજ ƨવĮપમા ંછે ̆િત�Ƨઠત ìાન Ȑ, 

૫. * તેȵુ ંઅને Ĥણન�˲યાȵુ ં�ભđપȰુ ંના હોઈને; 

  છે ìાન ìાન મહӄ જ તેથી [Ĥણɂુ ંિનĔયનયે.] 

(૨) * [˲ોધ ˲ોધ (-˲ોધા�દ �˲યા)મા ંજ ̆િત�Ƨઠત છે :] 

૧. * ˲ોધા�દ ક° Ȑ ˲ોધની �˲યા તણા િનજ ƨવĮપમા,ં 

  છે ̃ઢપણે �ƨથત ˲ોધ તે ને ˲ોધની �˲યા અહા; 

૨. * અ�ભđ છે બનેંય તેથી ˲ોધ છે ˲ોધા�દમા,ં 

  [આધેય છે ˲ોધા�દ ને આધાર ˲ોધ�˲યા અહા!] 

(૩) * [ìાનને અને ˲ોધા�દને આધાર-આધેયપȰુ ંનથી :] 

૧. * વળ� ìાન નથી ˲ોધા�દમા ંનથી કમ½ ક° નોકમ½મા,ં 

  ને કમ½ ક° નોકમ½ ક° ˲ોધા�દ પણ નથી ìાનમા;ં 

૨. * એ કારણે ક° ìાનȵુ ંને ˲ોધ કમા½�દ તȰુ,ં 

  અƗયતં �ભđ ƨવĮપ ને છે બેયને િવપર�તપȰુ;ં 
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૩. * તેથી નથી સબંધં કો આધાર ને આધેયનો, 

   પરમાથ½થી ĥવનો તથા ˲ોધા�દ ને કમા½�દનો. 

૪. * ‘‘Ĥણન�˲યા વળ� ìાનȵુ ંજ ƨવĮપ છે Ȑવી ર�તે, 

  ˲ોધા�દની �˲યા ƨવĮપ છે ìાનȵુ ંતેવી ર�તે; 

૫. * ને ˲ોધની �˲યા વળ� છે ˲ોધȵુ ંજ ƨવĮપ ને 

  Ĥણન�˲યા પણ છે ƨવĮપ ˲ોધા�દȵુ ંતેવી જ ર�તે;’’ 

૬. * આ વાત કોઈ પણ ર�તે ƨથાપી શકાય નહӄ અહા! 

  એ કારણે ˲ોધન�˲યા ને તેમ આ Ĥણન�˲યા; 

૭. * છે ̆ગટ �ભđ ƨવભાવĮપે ને ƨવભાવે �ભđ છે, 

  તેથી જ તે બે વƨȱઓુ છે �ભđ �ભđ અહો ખર°; 

૮. * આ ર�ત ìાન અને અહો ˲ોધા�દĮપ અìાનને, 

  આધાર ને આધેયનો સબંધં નથી કો પણ ર�તે. 

[ટ�કાનો બીજો પા�ર˴ાફ :] 

(૧) * [̃Ƨટાતં : આકાશને અƛય કોઈ ̃ƥય સાથે આધાર-આધેય સબંધં નથી :] 

૧. * સમĤવીએ આ વાતને િવશેષĮપે આ ર�તે– 

  Ԍયાર° અહો િનજȸ�ુćમા ંઆકાશ એક જ ƨથાપીને; 

૨. * આકાશનો આધાર ને આધેયભાવ િવચાર�એ, 

  તો અƛય કોઈ ̃ƥયમા ંતેને ન ƨથાપી શકાય છે; 

૩. * તેથી ન કો આધાર એવા �ભđ ̃ƥય તણી ખર°, 

  નથી ̆ભવતી િનજ ȸ�ુćમા ંકોઈ અપેëા પણ અને 

૪. * તે ન�હ ̆ભવતા,ં ‘છે ̆િત�Ƨઠત એક આકાશ જ ખર°, 

  આકાશ એક જ માં અહો [એ વાત] સમĥ જવાય છે; 

૫. * ને એɂુ ંસમĥ જનારને નથી ભાસȱ ુ ંએમ જ ખર°, 

  આધાર ને આધેયપȰુ ંપર સાથ છે કો ̃ƥયને. 

(૨) * [િસćાતં : ˲ોધ આધાર અને ìાન આધેય નથી; ìાન ìાનમા ંઅને ˲ોધ ˲ોધમા ંજ છે :] 

૧. * ’એવી ર�તે ƨથાપી અહો િનજ ȸ�ુćમા ંબસ ìાનને, 

  િવચારતા ંઆધાર ને આધેય ìાન િવષે અર°; 

૨. * Ɨયાર° ખર° કો અƛય ̃ƥય મહӄ જ આતમ ̃ƥયનો, 

  િનરોધ આરોપણ તણો હોવાથી ȸ�ુćમા ંઅહો; 

૩. * તેથી ન કો આધાર એવા �ભđ ̃ƥય તણી ખર°, 

  નથી ̆ભવતી િનજ ȸ�ુćમા ંકોઈ અપેëા પણ અને 
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૪. * તે ન�હ ̆ભવતા,ં ‘છે ̆િત�Ƨઠત ìાન એક જ ìાનમા’ં 

  એ વાત સમĥ જવાય છે [સɆુ ĥવને] િનજ ȸ�ુćમા;ં 

૫. * ને એɂુ ંસમĥ જનારને નથી ભાસȱ ુ ંએમ જ ખર°, 

  આધાર ને આધેયપȰુ ંપર સાથ છે કો ̃ƥયને. 

૬. * છે ìાન તેથી ìાન [ની સƠયȢ્ અહો પ�રણિત] મહӄ; 

  ને ˲ોધ છે તેથી જ ˲ોધા�દ [તણી પ�રણિત] મહӄ. 

(૩) * [ઉપસહંાર : આ ર�તે ìાન અને ˲ોધȵુ ંભેદિવìાન ભલી ર�તે િસć થȻુ ં:] 

૧. * આ ર�ત ìાન તȰુ ંઅને ˲ોધા�દ, ̃ƥય કરમ તથા 

  નોકમ½ȵ ુ ંભલી ર�તથી થȻુ ંિસć ભેદિવìાન આ. 

ટ�કા :– [ટ�કાનો પહ°લો પા�ર˴ાફ :] 
(૧) ૧. * ખર°ખર એક વƨȱનુી બીĥ વƨȱ ુનથી (અથા½ȱ ્એક વƨȱનુી બીĥ વƨȱ ુકાઈં સબંધંી નથી) 

* કારણ ક° બđેના ̆દ°શ �ભđ હોવાથી 

૨. * તેમને એક સĂાની અȵપુપિĂ છે (અથા½ȱ ્બđનેી સĂા ȩુદ� ȩુદ� છે); અને 

 * એ ર�તે એક વƨȱનુી બીĥ વƨȱ ુન�હ હોવાથી એક સાથે બીĥને 

૩. * આધારાધેયસબંધં પણ નથી જ. 

 * તેથી (દર°ક વƨȱનુે) પોતાના ƨવĮપમા ં̆િતƧઠાĮપ (̃ઢપણે રહ°વાĮપ) જ 

૪. * આધારાધેય સબંધં છે. 

 * માટ° ìાન ક° Ȑ Ĥણન�˲યાĮપ પોતાના ƨવĮપમા ં̆િત�Ƨઠત (-રહ°ɀુ)ં છે તે, 

૫. * Ĥણન�˲યાȵુ ંìાનથી અ�ભđપȰુ ંહોવાને લીધે, 

 * ìાનમા ંજ છે; 

(૨) ૧. * ˲ોધા�દક ક° Ȑ ˲ોધા�દ�˲યાĮપ પોતાના ƨવĮપમા ં

 * ̆િત�Ƨઠત છે તે, ˲ોધા�દ�˲યાȵુ ં˲ોધા�દથી 

૨. * અ�ભđપȰુ ંહોવાને લીધે, ˲ોધા�દમા ંજ છે. 

 * [આ ર�તે Ȑમ Ĥણન�˲યા આધાર અને ìાન આધેય છે તેમ ˲ોધા�દ�˲યા આઘાર અન ે

˲ોધા�દક આધેય છે.] 

 (ìાનȵુ ં ƨવĮપ Ĥણન�˲યા છે, માટ° ìાન આધેય અને Ĥણન�˲યા આધાર છે. Ĥણન�˲યા 

આધાર હોવાથી એમ ઠȻુ¿ ક° ìાન જ આધાર છે, કારણ ક° Ĥણન�˲યા અને ìાન ȩુદા ંનથી. આ 

ર�તે એમ િસć થȻુ ંક° ìાન ìાનમા ંજ છે. એવી જ ર�તે ˲ોધ ˲ોધમા ંજ છે). 

(૩) ૧. * વળ� ˲ોધા�દકમા,ં કમ½મા ંક° નોકમ½મા ંìાન નથી 

 * અને ìાનમા ં˲ોધા�દક, કમ½ ક° નોકમ½ નથી 
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૨. * કારણ ક° તેમને પરƨપર 

 * અƗયતં ƨવĮપ–િવપર�તતા હોવાથી (અથા½ȱ ્ìાનȵુ ંƨવĮપ અને ˲ોધા�દક તેમજ કમ½-નોકમ½ȵ ુ ં

ƨવĮપ અƗયતં િવȿુć હોવાથી) 

૩. * તેમને પરમાથ½ȹતૂ આધારાધેય સબંધં નથી. 

૪. * વળ� ìાનȵુ ંƨવĮપ Ȑમ Ĥણન�˲યા છે 

 * તેમ (ìાનȵુ ંƨવĮપ) ˲ોધા�દ�˲યા પણ છે એમ, 

૫. * અને ˲ોધા�દકȵુ ંƨવĮપ Ȑમ ˲ોધા�દ�˲યા છે 

 * તેમ (˲ોધા�દȵુ ંƨવĮપ) Ĥણન�˲યા પણ છે 

૬. * એમ કોઈ ર�તે ƨથાપી શકાȱ ુ ંનથી; 

 * કારણ ક° Ĥણન�˲યા અને ˲ોધા�દ�˲યા 

૭. * �ભđ �ભđ ƨવભાવે ̆કાશે છે અને એ ર�તે ƨવભાવો �ભđ 

 * હોવાથી વƨȱઓુ �ભđ જ છે. 

૮. * આ ર�તે ìાનને અને અìાનને (˲ોધા�દકન)ે 

 * આધારાધેયપȰુ ંનથી. 

* [ટ�કાનો બીજો પા�ર˴ાફ :] 
(૧) ૧. * વળ� િવશષે સમĤવવામા ંઆવ ેછે :– 

 * Ԍયાર° એક જ આકાશને પોતાની ȸ�ુćમા ંƨથાપીન ે

૨. * (આકાશનો) આધારાધેયભાવ િવચારવામા ંઆવે Ɨયાર° 

 * આકાશને બાક�ના ંઅƛય ̃ƥયોમા ંઆરોપવાનો િનરોધ જ હોવાથી (અથા½ȱ ્અƛય ̃ƥયોમા ં

ƨથાપવાȵુ ંઅશð જ 

૩. * હોવાથી) ȸ�ુćમા ં�ભđ આધારની અપેëા ̆ભવતી નથી 

 * (ફાવી શકતી નથી, ઠર� Ĥય છે, ઉĊવતી નથી); 

૪. * અને તે ન�હ ̆ભવતા,ં ‘એક આકાશ જ 

 * એક આકાશમા ં̆િત�Ƨઠત છે’ એમ બરાબર સમĥ જવાય છે 

૫. * અને તેથી એɂુ ંસમĥ જનારને 

 * પર-આધારાધેયપȰુ ંભાસȱ ુ ંનથી. 

(૨) ૧. * એવી ર�તે Ԍયાર° એક જ ìાનને પોતાની ȸ�ુćમા ંƨથાપીન ે

 * (ìાનનો) આધારાધેયભાવ િવચારવામા ંઆવે 

૨. * Ɨયાર° ìાનને બાક�ના અƛય ̃ƥયોમા ં

 * આરોપવાનો િનરોધ જ હોવાથી ȸ�ુćમા ં

૩, * �ભđ આધારની અપેëા ̆ભવતી નથી; અને 
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૪. * તે ન�હ ̆ભવતા,ં ‘એક ìાન જ એક ìાનમા ંજ ̆િત�Ƨઠત છે’ 

 * એમ બરાબર સમĥ જવાય છે 

૫. * અને તેથી એɂુ ંસમĥ જનારને 

 * પર-આધારાધેયપȰુ ંભાસȱ ુ ંનથી, 

૬. * માટ° ìાન જ ìાનમા ંજ છે, 

 * ˲ોધા�દ જ ˲ોધા�દમા ંજ છે. 

(૩) ૧. * આ ̆માણે (ìાનȵુ ંઅને ˲ોધા�દક તેમજ કમ½- 

  * નોકમ½ȵ ુ)ં ભેદિવìાન ભલી ર�તે િસć થȻુ.ં 
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કળશ – ૧૨૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 
ƀોકાથ½ :– 
૧. * �ચȳ્ Įપતા (ચતૈƛયĮપતા) ધરȱ ુ ંìાન અને જડĮપતા ધરતો રાગ—એ બનંનેો, 
૨. * Ӕતરંગમા ંદાĮણ િવદારણ વડ° (અથા½ȱ ્ભેદ પાડવાના ઉ˴ અƟયાસ વડ°), ચોતરફથી િવભાગ 

કર�ને, (-સમƨત ̆કાર° બનંેને ȩુદા ંકર�ને–), આ િનમ½ળ ભેદìાન ઉદય પાƠȻુ ંછેમાટ° હવે 
૩  એક Ƀćુ િવìાનઘનના ȶુજંમા ં�ƨથત અને બીĤથી એટલ ેરાગથી ર�હત એવા હ° સƗȶȿુુષો 

તમે Ⱥ�ુદત થાઓ 
કળશાȺતૃ :– 
૧. * �ચȳ્ Įપતાને ધારȱ ુ ંઆ ìાન ને જડĮપતા 
  ને ધારતો આ રાગ—એ બđેયને ȩુદા અહા; 
૨. * કર� સવ½ ર�તે Ӕતરંગે ઉ˴ અƟયાસે મહા, 
  આ ભેદìાન ઉ�દત થȻુ ંછે મળર�હત તેથી અહા; 
૩. * બસ Ƀćુ એક િવìાનઘનના ȶુજંમા ં�ƨથત થઈ અહો, 
  ને રાગર�હત થઈ તમે હ° સƗȶȿુુષ ! Ⱥ�ુદત હજો. 
ટ�કા :– 
૧. * આ ર�તે આ ભેદિવìાન Ԍયાર° ìાનને અȰમુા́ પણ (રાગા�દિવકારĮપ) િવપર�તતા ન�હ 

પમાડȱ ુ ંથȢંુ અિવચળપણે 
૨. * રહ° છે, Ɨયાર° Ƀćુ-ઉપયોગમયાƗમકપણા વડ° ìાન ક°વળ ìાનĮપ જ રહ°ȱ ુ ંથȢંુ જરા પણ 

રાગĎષેમોહĮપ ભાવને કરȱ ુ ંનથી;  
૩.  તેથી (એમ િસć થȻુ ંક°) ભેદિવìાનથી Ƀćુ આƗમાની ઉપલ�ƞધ (અȵભુવ) થાય છે 
૪. * અને Ƀćુ આƗમાની ઉપલ�ƞધથી રાગĎષેમોહનો (અથા½ȱ ્આ̔વભાવનો) અભાવ Ȑȵુ ંલëણ 

છે એવો સવંર થાય છે. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * આ ર�ત ભેદિવìાન આ Ԍયાર° ન [�ક��ચȱ]્ ìાનને, 
  અȰમુા́ પણ િવપર�તતા જ પમાડȱ ુ ંરહ° છે ખર° 
૨. * અિવચલપણે, Ɨયાર° અહો Ƀćુોપયોગપણા વડ° 
  રહ°ȱ ુ ંથȢંુ, બસ ìાનĮપે ìાન જર�યે નવ કર° 
૩. * રાગા�દ તેમ િવમોહ ભાવો, ને અહો તેથી ઠર°: 
  ઉપલ�ƞધ ભેદિવìાનથી Ƀćુાતમાની થાય છે; 
૪. * ને તેથી રાગિવમોહનો જ અભાવ લëણ Ȑહȵુ ં
  છે, તેહ સવંર થાય છે [–એ કથન છે �જનવાણીȵુ]ં. 
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ગાથા – ૧૮૪, ૧૮૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° ભેદિવìાનથી જ Ƀćુ આƗમાની ઉપલ�ƞધ (અȵભુવ) કઈ ર�ત ેથાય છે? 

તેના ઉĂરĮપ ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * Ԍયમ અ�ƊનતƜત Ʌવુણ½ પણ િનજ ƨવણ½ભાવ નહӄ તȐ, 
   Ɨયમ કમ½ઉદયે તƜત પણ ìાની ન ìાનીપȰુ ંતȐ. ૧૮૪. 
  * ĥવ ìાની Ĥણે આમ, પણ અìાની રાગ જ ĥવ ગણે, 
   આƗમƨવભાવ—અĤણ Ȑ અìાનતમ—આƍછાદને. ૧૮૫. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * [ભેદિવìાન હોવાને કારણે ìાનીને સદાય આƗમાની ઉપલ�ƞધ હોય છે :] 

૧. * ઉપરોƈત ભેદિવìાનનો સȳ્ ભાવ છે Ȑ ĥવને, 

  તેના વડ° ìાની થઈ તે ĥવ Ĥણે આ ર�તે : 

૨. * ̆ચડં અ�Ɗન વડ° થયેɀુ ંતƜત ƨવણ½ નહӄ તȐ 

  ƨવણ½Ɨવને, Ɨયમ કમ½ ઉદય ̆ચડંથી ઘેરાઈને; 

૩. * િવƋનો અિતશય હો છતા ંપણ ìાની કદ�યે નવ તȐ 

  ìાનƗવને, એ કારણે ક° છોડવો િનજ ભાવને 

૪. * અશð છે, કારણ હĤરો હોય જો હાજર ભલ,ે 

  છોડ° અહો િનજ ભાવને તો ભાવમા́ જ વƨȱ ુતે 

૫. * ઉƍછેદ પામે, પણ અહો ઉƍછેદ તો થાતો નથી, 

  એ કારણે ક° સȱ ્તણા િવનાશનો સભંવ નથી. 

૬. * આ Ĥણતો ìાની ભલે કમҴ વડ° આ˲ાતં હો, 

  પણ તે ન રાગી, Ďષેી ક° િવમોહ� પણ કદ�યે થતો; 

૭. * �ક�ȱ ુિનજ Ƀćુાતમાને તેહ ìાની અȵભુવે, 

  ને ભેદìાન અભાવથી અìાની ĥવ થઈ અર°! 

(૨) * [ભેદિવìાનના અભાવને કારણે અìાનીને આƗમાની ઉપલ�ƞધ થતી નથી :] 

૧. * અìાન-અઘથી આવ�રત હોવાથી છે અìાની Ȑ, 

  ન�હ Ĥણતો ચતૈƛયના ચમકાર આƗમƨવભાવને; 

૨. * માની અહો ક° આતમા બસ રાગમા́ જ છે ખર°, 

  તે રાગી-Ďષેી-િવમોહ� થાતો, પણ કદ� ɃćુાƗમને 

૩. * �ક��ચȱ ્અȵભુવતો નથી, તેથી થȻુ ંએ િસć ક° 

  બસ મા́ ભેદિવìાનથી Ƀćુાતમાની ̆ા�Ɯત છે. 
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ટ�કા :– 
(૧) * [ભેદિવìાનને કારણે ìાનીને સદા આƗમાની ઉપલ�ƞધ હોય છે :] 

૧. * Ȑને ઉપર કɖુ ંતેɂ ુ ંભેદિવìાન છે ત ેજ તેના (ભદેિવìાનના) સĊભાવથી ìાની થયો થકો 

આ ̆માણે Ĥણે છે :– 

૨. * Ȑમ ̆ચડં અ�Ɗન વડ° તƜત થȻુ ંથȢંુ પણ Ʌવુણ½ Ʌવુણ½Ɨવને છોડȱ ુ ંનથી તેમ ̆ચડં કમҴદય 

વડ° ઘેરાȻુ ંથȢંુ પણ 

૩. * (અથા½ȱ ્િવƋન કરવામા ંઆવતા ંછતા ંપણ) ìાન ìાનƗવ છોડȱ ુ ંનથી, ક°મ ક° 

૪. * હĤર કારણો ભેગા ંથવા છતા ંƨવભાવને છોડવો અશð છે; કારણ ક° તેને છોડતા ંƨવભાવમા́ 

વƨȱનુો જ 

૫. * ઉƍછેદ થાય, અને વƨȱનુો ઉƍછેદ તો થતો નથી કારણ ક° સતના નાશનો અસભંવ છે. 

૬. * આɂુ ંĤણતો થકો ìાની કમ½થી આ˲ાતં (ઘેરાયેલો, આ˲મણ પામેલો) હોવા છતા પણ રાગી 

થતો નથી, Ďષેી થતો નથી, મોહ� થતો નથી, 

૭. * પરંȱ ુ Ƀćુ આƗમાને જ અȵભુવે છે. અને Ȑને ઉપર કɖુ ં તેɂ ુ ં ભેદિવìાન નથી તે તેના 

અભાવથી અìાની થયો થકો, 

(૨) * [ભેદિવìાનના અભાવને કારણ ેઅìાનીને આƗમાની ઉપલ�ƞધ થતી નથી :] 

૧. * અìાન-Ӕધકાર વડ° આƍછા�દત હોવાથી ચૈતƛયચમƗકારમા́ આƗમƨવભાવને ન�હ Ĥણતો 

થકો, 

૨. * રાગને જ આƗમા માનતો થકો, રાગી થાય છે, Ďષેી થાય છે, મોહ� થાય છે, પરંȱ ુɃćુ આƗમાન ે

૩. * �બલȢુલ અȵભુવતો નથી. માટ° એમ િસć થȻુ ંક° ભેદિવìાનથી જ Ƀćુ આƗમાની ઉપલ�ƞધ 

(અȵભુવ) થાય છે. 
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ગાથા – ૧૮૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° Ƀćુ આƗમાની ઉપલ�ƞધથી જ સવંર કઈ ર�તે થાય છે? તેનો ઉĂર કહ° 

છે :– 

ગાથા :– * Ȑ Ƀćુ Ĥણે આƗમને તે Ƀćુ આƗમ જ મેળવે; 
   અણɃćુ Ĥણે આƗમને અણɃćુ આƗમ જ તે લહ°. ૧૮૬. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [અિછđ ભેદìાનથી ìાનમય પ�રણિત થાય છે :] 

૧. * અિવિછđ ધારાવાહ� ìાનથી Ȑ અહો ɃćુાƗમનો 

  અȵભુવ કર° છે, તેહ આƗમા–‘ìાનમય Ȑ ભાવ કો; 

૨. * તેમાથી મા́ જ થાય સɆુયે ìાનમય ભાવો ખર°,’ 

  –એ ƛયાયથી કમҴ નવાના આ̔વણનો હ°ȱ ુછે; 

૩. * Ȑ રાગĎષેિવમોહસતંિતનો િનરોધ થવાથી, તે 

  પામે જ છે િનજ Ƀćુ આતમને અહો ìાની ખર°. 

(૨) * [રાગમા ંએકƗવ કરવાથી મ�લનતા અȵભુવાય છે અને ɃćુાƗમાની ̆ા�Ɯતથી સવંર થાય છે.] 

૧. * ને Ȑ સદા અìાનથી અણɃćુ આƗમા અȵભુવે, 

  ‘અìાનમય કો ભાવથી અìાનમય ભાવો ખર° 

૨. * ઉપȐ સદા’—એ ƛયાયથી કમા½̔વોના હ°ȱ ુȐ, 

  એ રાગĎષેિવમોહસતંિતનો િનરોધ ન હોઈને; 

૩. * અણɃćુ આƗમાને જ તે અìાની ĥવ પામે અર°, 

  તેથી જ ɃćુાƗમા તણી ̆ા�Ɯતથી સવંર થાય છે. 

ƀોકાથ½ :– 
(૧) ૧. * Ȑ સદાય અિછđનધારાવાહ� ìાનથી Ƀćુ આƗમાને અȵભુƥયા કર° છે તે, ‘ìાનમય 

ભાવમાથંી 

૨. ìાનમય ભાવ જ થાય છે’—એ ƛયાયે નવા ંકમ½ના આ̔વણȵુ ંિનિમĂ Ȑ 

૩. રાગĎષેમોહની સતંિત (પરંપરા) તેનો િનરોધ થવાથી, Ƀćુ આƗમાને જ પામે છે; 

(૨) ૧. * અન ેȐ સદાય અìાનથી અɃćુ આƗમાને અȵભુƥયા કર° છે તે, ‘અìાનમય ભાવમાથંી 

અìાનમય ભાવ જ 

૨. * થાય છે’—એ ƛયાયે નવા ંકમ½ના આ̔વણȵુ ંિનિમĂ Ȑ રાગĎષેમોહની સતંિત તેનો િનરોધ 

ન�હ થવાથી, 

૩. * અɃćુ આƗમાને જ પામે છે. 

 * માટ° Ƀćુ આƗમાની ઉપલ�ƞધથી (અȵભુવથી) જ સવંર થાય છે. 
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કળશ – ૧૨૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * જો કોઈ પણ ર�તે (તી̑ ȶȿુુષાથ½ કર�ને) 

 * ધારાવાહ� ìાનથી Ƀćુ આƗમાન ે

૨. * િનĔળપણ ેઅȵભુƥયા કર° તો આ આƗમા, 

 * Ȑનો આƗમાનદં ̆ગટ થતો Ĥય છે (અથા½ȱ ્Ȑની આƗમ�ƨથરતા વધતી Ĥય છે) 

૩. * એવા આƗમાને પરપ�રણિતના િનરોધથી 

 * Ƀćુ જ ̆ાƜત કર° છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * દાĮણ જો ȶȿુુષાથ½ કર�ને કોઈ પણ ર�તે અહો, 

  અણʛટુક ધારાવાહ� ìાનથી Ƀćુ આƗમાનો જ જો; 

૨. * અȵભુવ કર° િનĔળપણે તો આતમા આ, Ȑહનો 

  આનદં િનજ આƗમા તણો [અƗયતં] ̆ગટ થતો જતો; 

૩. * એવા અહો િનજ આƗમને િનરોધથી પર̆ણિતના,* 

  Ƀćુ જ અહો તે ̆ાƜત કરતો ìાની �ƨથર થઈ સદા. 

 

* પર̆ણિતના = પરપ�રણિતના. 
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ગાથા – ૧૮૭ થી ૧૮૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° સવંર ðા ̆કાર° થાય છે? તેનો ઉĂર કહ° છે :– 

ગાથા :– * ȶƖુયપાપયોગથી રોક�ને િનજ આƗમને આƗમા થક�, 
   દશ½ન અને ìાને ઠર�, પર̃ƥયઇƍછા પ�રહર�, ૧૮૭. 
  * Ȑ સવ½સગંિવȺƈુત, ƚયાવે આƗમને આƗમા વડ°,– 
   –ન�હ કમ½ ક° નોકમ½, ચેતક ચેતતો એકƗવને, ૧૮૮. 
  * તે આƗમ ƚયાતો, ìાનદશ½નમય, અનƛયમયી ખર°, 
   બસ અƣપ કાળે કમ½થી ̆િવȺƈુત આƗમાને વર°. ૧૮૯. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ ĥવ રાગ, િવમોહ ને વળ� Ďષે Ȑȵુ ંȺળૂ છે, 

  એવા ɃભુાɃભુ યોગમા ંવત� રહ°લા આƗમને; 

૨. * દાĮણ* ભેદિવìાનના આલબંને આƗમા વડ° 

  અƗયતં રોક�ને, અહો િનજ ìાનમય ɃćુાƗમને; 

૩. * આƗમા મહӄ સાર� ર�તે કર� �ƨથર, ઇƍછા Ɨયાગીને 

  સઘળાયં પર̃ƥયો તણી, સɆુ સગંથી થઈ ર�હત ને 

૪. * િનƧકંપ અિતશય વત½તો િનરંતર°, ન�હ ƨપશ½તો 

  કમҴ અને નોકમ½ને જર�યે કદ� [આƗમા અહો]; 

૫. * ƚયાતો અહો [તે આતમા] િનજ આƗમને આƗમા વડ°, 

  ìાતા અને ̃ƧટાપȰુ ંિનજને સહજ હોવાથી તે; 

૬. * બસ ચતેતો એકƗવને રહ� ìાનચતેનતાĮપે, 

  એકƗવના અȵભુવ વડ° તે ĥવ �ભđ થઈ ખર°  

૭. * પર̃ƥયથી અƗયતં, ƚયાતો ચમƗકાર� �ચદાƗમને, 

  તે પામતો દશ½ન અને Ʌìુાનમય ɃćુાƗમને; 

૮. * ̆ા�Ɯત થતા ંɃćુાƗમની અિત˲ાતં થઈ તે આતમા 

  પર̃ƥયમયતાથી બધી, પામે જ થોડા કાળમા;ં 

૯. * સɆુ કમ½થી Ȑ ર�હત છે એવા અહો િનજ આƗમને, 

  આ ર�ત સવંરનો ̆કાર કĜો [અહો ̒ીȺિુનવર°.] 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑ ĥવ રાગ-Ďષે-મોહ Ȑȵુ ંȺળૂ છે 

 * એવા ɃભુાɃભુયોગમા ંવત½તા આƗમાન ે
* દાĮણ = ̃ઢતર (અિત ̃ઢ) 
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૨. * ̃ઢતર (અિત ̃ઢ) ભદેિવìાનના અવલબંનથી આƗમા વડ° જ 

 * અƗયતં રોક�ને, Ƀćુદશ½નìાનĮપ 

૩. * આƗમ̃ƥયમા ંસાર� ર�તે ̆િત�Ƨઠત (�ƨથર) કર�ને, 

 * સમƨત પર̃ƥયની ઇƍછાના Ɨયાગ વડ° સવ½ સગંથી ર�હત થઈને, 

૪. * િનરંતર અિત િનƧકંપ વત½તો થકો, 

 * કમ½-નોકમ½નો જરા પણ ƨપશ½ કયા½ િવના 

૫. * પોતાના આƗમાને જ આƗમા વડ° ƚયાતો થકો, 

 * પોતાને સહજ ચેતિયતાપȰુ ંહોવાથી 

૬. * એકƗવને જ ચેતે છે (-ìાનચતેનાĮપ રહ° છે), 

 * તે ĥવ ખર°ખર, એકƗવ-ચેતન વડ° અથા½ȱ ્એકƗવના અȵભુવ વડ° 

૭. * (પર̃ƥયથી) અƗયતં �ભđ ચૈતƛયચમƗકારમા́ આƗમાને ƚયાતો, 

 * Ƀćુદશ½નìાનમય આƗમ̃ƥયને ̆ાƜત થયો થકો, 

૮. * Ƀćુ આƗમાની ઉપલ�ƞધ (̆ા�Ɯત) થતા ં

 * સમƨત પર̃ƥયમયપણાથી અિત˲ાતં થયો થકો, અƣપ કાળમા ંજ 

૯. * સવ½ કમ½થી ર�હત આƗમાને પામે છે. 

 * આ સવંરનો ̆કાર (ર�ત) છે. 
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કળશ – ૧૨૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑઓ ભેદિવìાનની શ�ƈત વડ° િનજ (ƨવĮપના) મ�હમામા ંલીન રહ° છે 

 * તેમને િનયમથી (ચોïસ) Ƀćુ તƗƗવની ઉપલ�ƞધ થાય છે; 

૨. * Ƀćુ તƗƗવની ઉપલ�ƞધ થતા,ં અચ�લતપણ ે

 * સમƨત અƛય̃ƥયોથી ȳૂર વત½તા એવા તેમને, 

૩. * અëય કમ½મોë થાય છે 

 * (અથા½ȱ ્ફર�ને કદ� કમ½બધં ન થાય એવો કમ½થી ġટકારો થાય છે). 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ ભેદìાનની શ�ƈતથી િનજ ƨવĮપના મ�હમા મહӄ 

  રહ° છે સદાયે લીન, તેને ̆ા�Ɯત થાય જ િનયમથી 

૨. * િનજ Ƀćુ તƗƗવ તણી, અહો ને તે થતા ંઅચ�લતપણે 

  સɆુ ̃ƥયથી ȳૂર વત½તા એવા અહો તે ĥવને; 

૩. * અëયપણે Ⱥ�ુƈત મળે છે સવ½ કમҴથી અર°! 

  ક° કમ½બધં થતો નથી ફર�ને કદ� તે ĥવને. 



[ 371 ] 

ગાથા – ૧૯૦, ૧૯૧, ૧૯૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° સવંર ðા ˲મે થાય છે? તેનો ઉĂર કહ° છે :– 

ગાથા :– * રાગા�દના હ°ȱ ુકહ° સવ½ì અƚયવસાનને, 
   –િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરતભાવ તેમજ યોગને. ૧૯૦. 
  * હ°ȱ ુઅભાવે જĮર આ̔વરોધ ìાનીને બને, 
   આ̔વભાવ િવના વળ� િનરોધ કમ½તણો બને; ૧૯૧. 
  * કમҴતણા ય અભાવથી નોકમ½ȵુ ંરોધન અને 
   નોકમ½ના રોધન થક� સસંાર સરંોધન બને. ૧૯૨. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [િસćાતં : અƚયવસાનથી લઈને નોકમ½ Ʌધુી સસંારના પરંપરા કારણો છે :] 

૧. * ĥવને ̆થમ તો ‘આતમા ને કમ½ બનેં એક છે’— 

  એવો [અના�દનો અહો] અƚયાસ Ȑȵુ ંȺળૂ છે; 

૨. * િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરત, યોગĮપે Ȑ અહો, 

  અ�ભ̆ાય છે ખોટો અહો તે છે સɆુયે કારણો; 

૩. * રાગા�દમોહƨવĮપ આ̔વભાવના, Ȑઓ બધા ં

  છે કારણો કમҴ તણા, ને કમ½ છે કારણ સદા 

૪. * નોકમ½ના, નોકમ½ સɆુ કારણ અહો સસંારના; 

  [આ ર�ત અƚયવસાનથી નોકમ½ લગી સસંાર આ.] 

(૨) * [અìાની ĥવને અƚયવસાન હોવાથી આ પરંપરા કારણોને લીધે સસંારની ઉƗપિĂ થાય છે.] 

૧. * માટ° સદા આ આતમા, િનજના અને કમҴ તણા 

  એકƗવના અƚયાસથી, માને અહા છે [સવ½દાઃ], 

૨. * િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરિત યોગમય આ આતમા, 

  ને તેથી રાગિવમોહ આ̔વભાવ તે ભાવે સદા; 

૩. * ને તેથી કમҴ આ̔વે, નોકમ½ તેથી થાય છે; 

  તેથી જ આ સસંારની ઉƗપિĂ તેને થાય છે. 

(૩) * [ભેદìાની ĥવને અƚયવસાનનો અભાવ હોવાથી સસંારનો અભાવ થાય છે :] 

૧. * Ԍયાર° અહો તે આતમા િનજȵુ ંઅને કમҴ તȰુ,ં 

  કર� ભેદìાન અહો કર° છે અȵભુવન ɃćુાƗમȵુ;ં 

૨. * ચૈતƛયના ચમકારમા́ જ આƗમની ̆ા�Ɯત કર°, 

  િમƘયાƗવ ને અìાન ને અિવરિત અને યોગોĮપે 
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૩. * અƚયાસƨથાનો*, કારણો છે Ȑહ આ̔વભાવના, 

  અભાવ તેનો થાય છે ને તેથી રાગિવમોહના; 

૪. * સɆુ આ̔વણના ભાવનો જ અભાવ Ɨયાર° થાય છે, 

  તેથી સɆુયે કમ½નો જ અભાવ Ɨયાર° થાય છે; 

૫. * અભાવ કમ½ તણો થતા ંજ અભાવ સɆુ નોકમ½નો, 

  નોકમ½ના જ અભાવથી અભાવ છે સસંારનો. 

૬. * ‘સવંર તણો છે ˲મ Ƀુ?ં’—એવા ̆ĕનો આવી ર�તે, 

  [ઉĂર કĜો ̒ી Ⱥિુનવર° એ િનકટવત� િશƧયને.] 
* અƚયાસƨથાન = અƚયવસાન 

ટ�કા :– 
(૧) * [િસćાતં : અƚયવસાનથી લઈને નોકમ½ Ʌધુી સસંારના પરંપરા કારણો છે :] 

૧. * ̆થમ તો ĥવને, આƗમા અને કમ½ના એકપણાનો 

 * અƚયાસ (અ�ભ̆ાય) Ȑમȵુ ંȺળૂ છે એવા ં

૨. * િમƘયાƗવ-અìાન-અિવરિત-યોગƨવĮપ 

 * અƚયવસાનો િવČમાન છે, 

૩. * તેઓ રાગĎષેમોહƨવĮપ આ̔વભાવના કારણ છે; 

 * આ̔વભાવ કમ½ȵ ુ ંકારણ છે; કમ½ 

૪. * નોકમ½ȵ ુ ંકારણ છે; 

 * અને નોકમ½ સસંારȵુ ંકારણ છે. 

(૨) * [અìાની ĥવને અƚયવસાન હોવાથી આ પરંપરા કારણોને લીધે સસંારની ઉƗપિĂ થાય છે :] 

૧. * માટ°—સદાય આ આƗમા, 

 * આƗમા ને કમ½ના એકપણાના અƚયાસથી 

૨. * િમƘયાƗવ-અìાન-અિવરિત-યોગમય આƗમાને માને છે (અથા½ȱ ્િમƘયાƗવા�દ અƚયવસાન કર° 

છે); 

 * તેથી રાગĎષેમોહĮપ આ̔વભાવને ભાવે છે, 

૩. * તેથી કમ½ આ̔વે છે; તેથી નોકમ½ થાય છે; 

 * અને તેથી સસંાર ઉƗપđ થાય છે. 

(૩) * [ભેદìાની ĥવને અƚયવસાનનો અભાવ હોવાથી સસંારનો અભાવ થાય છે :] 

૧. * પરંȱ ુԌયાર° (તે આƗમા), આƗમા ને કમ½ના 

 * ભેદિવìાન વડ° 
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૨. * Ƀćુ ચૈતƛયચમƗકારમા́ આƗમાને ઉપલƞધ કર° છે—અȵભુવે છે 

 * Ɨયાર° િમƘયાƗવ, અìાન, અિવરિત અને યોગƨવĮપ 

૩. * અƚયવસાનો ક° Ȑ આ̔વભાવના કારણો છે 

 * તેમનો અભાવ થાય છે; અƚયવસાનોનો અભાવ થતા ંરાગĎષેમોહĮપ 

૪. * આ̔વભાવનો અભાવ થાય છે; 

 * આ̔વભાવનો અભાવ થતા ંકમ½નો અભાવ થાય છે; 

૫. * કમ½નો અભાવ થતા ંનોકમ½નો અભાવ થાય છે; 

 * અને નોકમ½નો અભાવ થતા ંસસંારનો અભાવ થાય છે. 

૬. * આ ̆માણે સવંરનો ˲મ છે. 

 * [સવંરનો ˲મ Ƀુ ંછે ?—એવા િનકટવત� િશƧયના ̆ĕનો આ ર�તે આચાય½̒ીએ ઉĂર આƜયો.] 
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કળશ – ૧૨૯ 
ઉƗથાિનકા : સવંર થવાના ˲ મમા ંસવંરȵુ ંપહ°ɀુ ંજ કારણ ભેદિવìાન કɖુ ંછે તેની ભાવનાના ઉપદ°શȵુ ં

કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ સાëાȱ ્(સવ½ ̆કાર°) સવંર 

 * ખર°ખર Ƀćુ આƗમતƗƗવની ઉપલ�ƞધથી થાય છે; 

૨. * અને તે Ƀćુ આƗમતƗƗવની ઉપલ�ƞધ ભેદિવìાનથી જ થાય છે. 

 * માટ° તે ભેદિવìાન 

૩. * અƗયતં ભાવવાયોƊય છે. [આથી તે સવંરના બધા કારણોના ˲મમા ંસૌથી પહ°ɀુ ંજ Ⱥળૂ કારણ 

છે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * સાëાȱ ્સવ½ ̆કારથી સવંર અહો આ થાય છે, 

  ɃćુાƗમતƗƗવ તણી ખર° ઉપલ�ƞધ Ԍયાર° થાય છે; 

૨. * ને તેહ ɃćુાƗમા તણી ઉપલ�ƞધ ભેદિવìાનના 

  હ°ȱપુણાથી જ થાય છે, ને તેથી ભેદિવìાન આ 

૩. * અƗયતં ભાવનયોƊય છે; [ને તેથી તે સવંરતણા 

સɆુ કારણોના ˲મ મહӄ પહ°ɀુ ંજ છે કારણ મહા.] 
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કળશ – ૧૩૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ભદેિવìાન ðા ંɅધુી ભાવɂુ ંતે કાƥય Ďારા કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ ભેદિવìાન અિછđધારાથી 

 * (અથા½ȱ ્Ȑમા ંિવƍછેદ ન પડ° એવા અખડં ̆વાહĮપે) 

૨. * Ɨયા ંɅધુી ભાવɂુ ંક° Ԍયા ંɅધુી પરભાવોથી ġટ� ìાન 

 * ìાનમા ંજ (પોતાના ƨવĮપમા ંજ) ઠર� Ĥય. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આɂુ ંઅહો આ ભેદìાન અિછđધારાથી સદા, 

  ̆વાહĮપે ભાવɂુ ંઅખડં Ɨયા ંɅધુી અહા ! 

૨. * ક° Ԍયા ંɅધુી પરભાવથી ġટ� અહો બસ ìાન આ, 

  િનજના જ આƗમƨવĮપમા ંસȶંણૂ½ ઠર� Ĥȱુ ંઅહા ! 
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કળશ – ૧૩૧ 
ઉƗથાિનકા :– ફર�ને ભેદિવìાનનો મ�હમા કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑ કોઈ િસć થયા છે 

 * તે ભેદિવìાનથી િસć થયા છે; 

૨. * Ȑ કોઈ બધંાયા છે 

 * તે તેના જ (-ભેદિવìાનના જ) અભાવથી બધંાયા છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ કોઈ િસć થયા અહો છે [આજ લગી આ જગતમાં], 

  તે [સɆુ ĥવો] િસćો થયા છે ભેદìાન વડ° અહા ! 

૨. * Ȑ કોઈ બધંાયા અહો છે [આજ લગી આ જગતમાં], 

  તે [સવ½] બધંાયા અહો છે ભેદìાન અભાવમા.ં 
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કળશ – ૧૩૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, સવંર અિધકાર ȶણૂ½ કરતા,ં સવંર થવાથી Ȑ ìાન થȻુ ંતે ìાનના મ�હમાȵુ ંકાƥય 

કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ભેદìાન ̆ગટ કરવાના અƟયાસથી 

 * ɃćુતƗƗવની ઉપલ�ƞધ થઈ, 

૨. * ɃćુતƗƗવની ઉપલ�ƞધથી રાગના સȺહૂનો િવલય થયો, 

 * રાગના સȺહૂનો િવલય કરવાથી કમ½નો સવંર થયો 

૩. * અને કમ½નો સવંર થવાથી, ìાનમા ંજ િનĔળ થયેɀુ ં

 * એɂુ ંઆ ìાન ઉદય પાƠȻુ—ં 

૪. * ક° Ȑ ìાન પરમ સતંોષને (અથા½ȱ ્પરમ અતી�ƛ̃ય આનદંને) ધારણ કર° છે, 

 * Ȑનો ̆કાશ િનમ½ળ છે (અથા½ȱ ્રાગા�દકન ેલીધે મ�લનતા હતી ત ેહવ ેનથી), 

૫. * Ȑ અƠલાન છે (અથા½ȱ ્ëાયોપશિમક 

 * ìાનની માફક કરમાયેɀુ—ંિનબ½ળ નથી, સવ½ લોકાલોકને Ĥણનાȿંુ છે), 

૬. * Ȑ એક છે, (અથા½ȱ ્ëયોપશમથી ભેદ હતા તે હવે નથી) 

 * અને Ȑનો ઉČોત શાĖત છે (અથા½ȱ ્Ȑનો ̆કાશ અિવનĖર છે). 

કળશાȺતૃ :– 

૧. * Ȑ ભેદìાન ̆ગટ કર° એવા અહો અƟયાસથી, 

  િનજ Ƀćુ આતમતƗƗવની ઉપલ�ƞધ થઈ [મગંળમયી]; 

૨. * તƗƗવોપલ�ƞધથી િવલય સɆુ રાગસȺહૂોનો થયો, 

  ને િવલય રાગ તણો થવાથી કમ½નો સવંર થયો; 

૩. * કમҴ તણો સવંર થવાથી ìાનમા ંિનĔળ ખર°, 

  એɂુ ંઅહો આ ìાન [ક°વળĮપ] પાƠȻુ ંઉદયને; 

૪. * –ક° ìાન Ȑ ધારણ કર° છે અતી�ƛ̃’ આનદંને, 

  Ȑમા ંનથી રાગા�દની કોઈ મ�લનતા પણ હવે; 

૫. * અƠલાન છે, અસમથ½તા તેમા ંન ëય-ઉપશમ તણી, 

  પણ સવ½ લોકાલોકને તે Ĥણȱુ,ં િનબ½ળ નથી; 

૬. * Ȑ એક છે, નથી ભેદ ëય-ઉપશમ તણા તેમા ંહવે, 

  ને Ȑહનો ઉČોત અિવનĖર [મ�હમાવતં] છે. 

આમ ̒ ી સમયસારની (̒ીમȳ્-ભગવƗȢંુદȢંુદાચાય½દ°વ̆ણીત ̒ ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ ીમȳ્ 

અȺતૃચં̃ ાચાય½દ°વિવર�ચત આƗમƉયાિત નામની ટ�કામા ંસવંરનો ̆Įપક પાચંમો Ӕક સમાƜત થયો. 


